

请回答 2023 年终报道

从2022年开始,齐鲁晚报·齐鲁壹点推出公益寻亲栏目“果然寻亲”,先后推出60多期寻亲报道,直接和间接帮助一些家庭找回亲人。这两年,印象深刻的寻亲故事有哪些?当下的寻亲呈现出什么新现象?有哪些新技术或者平台手段,让寻亲变得更高效,让更多家庭得以团圆?对寻亲这件事,我们在未来是否可以抱有更多希望?在这个年末,我们想跟大家一起分享“果然寻亲”栏目背后的故事,讲述这一路上的笑与泪,坚持和希望。(李静)



本报记者对话AI寻亲大学生团队

先成为光照亮别人,才会有光照射到自己

记者 李静 见习记者 郭辰昊

想用技术助力寻亲

记者:为什么会产生使用AI技术助力寻亲的想法?

盛建中:当时其实是一次偶然的机会。我在看一档寻亲节目时,屏幕上给出一个特写镜头,镜头里的寻子照片特别模糊。我就想:这么模糊的照片,怎么能找到小孩?后来,我关注到很多寻亲照片都是模糊的。我本身是学习数字图像处理专业的,我就想能不能帮他们把照片修复清楚。

记者:如何组建团队一同来做这件事情的呢?

盛建中:做这件事情,一个人的力量是不够的。于是,我召集了一批志同道合的同学,一同研发“AI宝贝:应用于寻亲的图像高超分辨率修复系统”。研发这个人工智能算法,需要做数据的采集和标记,所以我们就寻找到了一些志愿者同学。

记者:AI宝贝志愿服务队的构成是什么样子的?

盛建中:我们现在核心团队有30多人,他们属于常驻的志愿者,还有一些流动的志愿者,总共有300多人。

记者:团队如何分工?

盛建中:我们志愿者团队分两个部门:科技创新部和志愿服务部。科技创新部主要是理工科学生,比如做应用程序的开发、页面的开发等。志愿服务部主要是文科学生,比如制作海报、公众号维护等。我们开展活动,可以很容易找到相关对口专业的同学来做专业的工作,大家团结到一块去做这件事情。

记者:可否分享团队之间的故事?

盛建中:感人的故事很多。去年,我们在招募志愿者时,有一位同学说他曾经看过寻亲胶带的新闻,高考试卷中也出现了寻亲胶带的试题,当时他并不知道这是谁做的。后来,他考到华中科技大学软件学院,又刚好遇到我们路演,就加入了我们志愿者团队。

帮11个失踪孩子找到家

记者:能否介绍一下团队共同研发的这项技术?

盛建中:图像修复算法,也就是我们传统意义上说的图像生成和修复工作。我们修复的照片,大家觉得与原照片相似度特别高。从本质上来说,这些修复的照片是用模型生成的照片。

记者:研发过程遇到怎样的困难?花费多长时间完成的?

盛建中:最大的困难是数据的采集和标记,这是最耗费时间的。整个算法研发完成,差不多花了半年时间。

记者:修复的照片有哪些用处?

盛建中:我们把照片修复完成,就送到公安机关做人脸匹配。另外,我们修复的照片做成寻亲胶带、寻亲视频、寻亲海报等,这些都会出现在大家常常看到的快递箱、寻子车上。

记者:现在总共修复了多少照片,成功率如何?

盛建中:我们粗略统计了一下,总共修复了1000多张照片。到目前,陆续帮助



华中科技大学AI宝贝志愿服务队在工作中。 受访者供图

3年来,华中科技大学软件学院的一群年轻人利用AI,修复1000多张寻亲照片,帮助11名失踪儿童找到家,帮助破碎的家庭重新团聚。如今,他们终于被“看见”。岁末,齐鲁晚报·齐鲁壹点“果然寻亲”栏目独家对话华中科技大学AI宝贝志愿服务队队长盛建中,听他讲述科技助力寻亲背后的故事。

11个失踪孩子找到家。

从技术寻亲到社会寻亲

记者:最初研发这项技术时,有没有想过会取得这些成果呢?

盛建中:最开始的想法就是,把照片修复清楚,为寻亲者留下一个清晰的念想。我们做了半年多,都没有多少关注。后来寻亲胶带火爆全国之后,才有人关注寻亲产品。但是也没有人去关注这背后是一群大学生在做志愿服务。一直到2021年底,才有很多人关注到背后还有一个团队。

记者:我们注意到团队还在为烈士修复画像。

盛建中:2021年,人民日报发布为100

位烈士寻亲的新闻,我们发现有68人是有照片的,其他32人只有墓碑。我们为这68位烈士的照片做了图像修复,还制作了寻亲短视频。现在,我们收集到一批烈士的信息,打算为他们进行图像修复。

记者:这项技术需要不断提升和调整吗?

盛建中:图像修复的算法现在已经比较成熟。但是现在寻亲者有了新的需求,要针对修复后的照片进行五官的细微调整。我们打算研究出人脸的编辑平台,针对寻亲人的个性需求,将修复出来的照片进行调整。另外,很多烈士没有留下照片,综合亲属照片和描述信息来生成一张照片,这也是我们未来努力的方向。

记者:除了修复照片,还在探索寻亲模式?

盛建中:我们跟一些公益寻亲团队、公安机关都有合作。现在,这项工作更加系统,从技术寻亲变成了社会寻亲。寻亲胶带就是我们做的一个社会寻亲的尝试,当时效果特别好,大家可以用实际行动去支持这些寻亲人,帮助他们寻亲。

记者:用技术助力寻亲这3年,有什么感触?

盛建中:我觉得做事情不要一开始就需要有结果,首先应该是要回应社会需求。像技术寻亲,我们就是认为社会有需求。行好事莫问前程。你首先要成为光去照亮别人,才会有光照射到自己的身上。



■记者 李静

最幸福的路,是回家路。齐鲁晚报·齐鲁壹点“果然寻亲”栏目为爱出发,见证团圆,帮助60多个家庭寻找亲人,专题阅读量已超7000万。

关注度的背后,是一条条跑出来的新闻。两年来,记者奔赴深圳、广州、四川德阳、河南周口、山东青岛等多个城市,成功帮助多个家庭找到亲人,得到寻亲群体的信任,成为寻亲的重要媒介,在寻亲领域的影响力逐渐提升。

去年11月,贵州遵义的张道萍找到栏目求助。她的弟弟妹妹失踪30多年,这也成为父亲临终前的遗憾。多年来,张道萍跑过很多地方,总是无功而返。“果然寻亲”栏目的报道给了她一份希望。今年3月,张道萍找到弟弟,并寄来锦旗表达感谢。

今年11月,记者报道台湾灵魂摆渡人刘德文的故事,20年来,他送300多位去台老兵回大陆安葬。报道发出后的第二天,济南的刘先生联系到记者,希望帮忙寻找他的老兵爷爷。记者与灵魂摆渡人刘德文联动,经过共同努力,3天就完成了这份使命。

成功寻人,是很多人的共同努力。作为国内为数不多的媒体公益寻亲栏目,我们不只报道像杜小华、申军良、打拐志愿者上官正义、神笔警探林宇辉等热点人物和事件。每一个寻亲者都值得被关注,其实那些没有热度和流量的寻亲者更需要发声。

两年来,“果然寻亲”走过的路都留下了深深的印记。被拐家庭是不幸的,每一个被拐家庭各有各的不幸。这一路上,有笑与泪,有坚持和希望。我们始终不曾放弃。

近年来,寻亲领域也呈现出新的现象。从寻亲家长角度来讲,随着社会关注度提高,寻亲成功案例曝光,公安部打拐力度加强,让寻子家长看到更多希望。

从被拐孩子角度来讲,这几年找家的孩子受到关注,比如手绘地图的李景伟、穿婚服寻亲的白雪芳、起诉人贩子的杨妞花等,越来越多的孩子愿意站出来找家。

寻亲技术更加先进。以前依赖于画像、DNA比对等,现在寻亲技术不断迭代。

个人寻亲变成社会寻亲。寻亲者、志愿者、媒体、寻亲平台、公安机关以及社会大众,整个社会力量都有机联系在一起,织密寻人“网络”。

目前,“果然寻亲”栏目已经形成图文、视频、海报、直播的内容矩阵。此外,栏目正在探索社会寻亲模式,记者、志愿者、寻亲者等相互联动,合作寻亲,提升寻亲效率。同时,我们也希望更多的专业人士、相关部门加入寻人公益事业,一同助力团圆。

失散家庭最终团圆,是“果然寻亲”不变的初衷。2023年,我们见证了很多团圆;2024年,我们期待更多人找到回家的路!

寻亲路上,我们不言弃